



УДК 349.6(075.8)

**Г. И. Зайчук<sup>1</sup>, О. А. Пасечник<sup>2</sup>, П. В. Пошвенчук<sup>3</sup>**<sup>1</sup>канд. юрид. наук, доц., доц. каф. гражданско-правовых дисциплин  
Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина<sup>2</sup>студентка IV курса специальности «Правоведение»<sup>3</sup>студентка II курса специальности «Правоведение»

Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина

e-mail: <sup>1</sup>[g.zaichuk@mail.ru](mailto:g.zaichuk@mail.ru)**ВОПРОСЫ ЮРИДИЧЕСКОГО ПОНЯТИЯ ДИКИХ ЖИВОТНЫХ  
И ДИКОРАСТУЩИХ РАСТЕНИЙ, ОТНОСЯЩИХСЯ К ВИДАМ,  
ВКЛЮЧЕННЫМ В КРАСНУЮ КНИГУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ,  
И ПРАВА ПОЛЬЗОВАНИЯ ИМИ**

*Анализируется закрепленное в законодательстве понятие редких и исчезающих видов животных и растений, включенных в Красную книгу Республики Беларусь. Показывается фрагментарность и неполнота их правового режима из-за отсутствия в нем указания цели охраны таких животных и растений. Приводится авторское определение рассматриваемых представителей животного и растительного мира. Уточняется состав дикорастущих растений путем дополнения его озеленительными, защитными насаждениями и лесами. Рекомендуются к основным способам пользования указанными дикими животными и дикорастущими растениями отнести их использование без изъятия из среды обитания и произрастания путем наблюдения, фотографирования и т. п. в процессе осуществления экологического туризма.*

**Ведение**

Редкие и исчезающие виды животных и растений, включенные в Красную книгу Республики Беларусь (далее – Красная книга), являются элементами таких компонентов природной среды, как животный и растительный мир, леса и выполняют наряду с другими составляющими природы важные экологическую, экономическую и социальную функции. Однако их состав, понятие и способы пользования ими в законодательстве отражены фрагментарно, что требует дополнительного теоретического исследования для внесения изменений и дополнений в действующие нормативные правовые акты. Единственная монографическая работа по этой проблеме [1] выполнена на основании уже не действующего Положения о Красной книге Республики Беларусь, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 27 декабря 2007 г. № 1836, и поэтому несколько устарела.

**Юридическое понятие Красной книги Республики Беларусь**

Содержание понятия «Красная книга Республики Беларусь» фрагментарно, его неполное определение раскрыто в общерегулятивном природоохранном Законе Республики Беларусь от 26 ноября 1992 г. № 1882-ХІІ «Об охране окружающей среды» [2] (далее – Закон «Об охране окружающей среды»). Согласно ч. 15 ст. 1 Закона «Об охране окружающей среды» Красная книга Республики Беларусь – это список редких и находящихся под угрозой исчезновения на территории Республики Беларусь видов, в том числе подвидов, разновидностей (далее – виды) диких животных и дикорастущих растений. Приведенное определение является неполным, т. к. не содержит юридического признака – указания на правовой режим. Кроме того, в специальных природоресурсных нормативных правовых актах: Законе Республики Беларусь от 10 июля 2007 г. № 257-3 «О животном мире» [3] (далее – Закон «О животном мире») и Законе Республики Беларусь от 14 июня 2003 г. № 205-3 «О растительном мире» [4] (далее – Закон «О растительном мире») – определены только критерии включения диких животных и дикорас-



тущих растений в Красную книгу Республики Беларусь, но не установлена цель этой правовой охраны. Указанные критерии обобщены в ст. 64 Закона «Об охране окружающей среды». Так, к редким и находящимся под угрозой исчезновения на территории Республики Беларусь видам диких животных и дикорастущих растений относятся виды диких животных и дикорастущих растений, в отношении которых имеются данные мониторинга животного и растительного мира, государственных кадастров животного и растительного мира, научных и иных исследований, указывающие хотя бы на одно из следующих оснований: ежегодное в течение 10 лет, или 3 поколений, (из двух случаев выбирается большее по временному интервалу значение) сокращение их численности и (или) ареала; неблагоприятные изменения условий среды их обитания либо произрастания; ограниченность распространения и малочисленность их популяций.

Суть правового положения этих животных и растений заключается в том, что они полностью изъяты из процессов природопользования и хозяйственного оборота, за исключением немногочисленных случаев, оговоренных в законодательных актах. Рассматриваемый правовой режим направлен на восстановление численности их популяций до не угрожающих исчезновению размеров, а по возможности и до размеров, позволяющих их хозяйственное использование. Это произошло, например, с зубрами и бобрами. Популяция зубров, которые полностью исчезли из европейских, в том числе и белорусских, лесов в 1921 г., вначале в Беловежской пуще, а затем и по республике полностью восстановлена. Зубры сейчас в соответствии с Правилами охраны и рационального использования зубров [5] подразделены на две категории – на зубров основного генофонда и зубров резервного генофонда. Последние являются объектами охоты [6], которая приносит республике прибыль (в частности, стоимость охотничьей путевки на 1 день охоты составляет 3 рубля; стоимость разрешения на добычу взрослого зубра резервного генофонда для гражданина Республики Беларусь составляет 6 000 руб., для иностранного гражданина – 7 000 руб.; при этом стоимость охотничьих трофеев (рога с черепом без нижней челюсти) определена в следующих размерах: для гражданина Республики Беларусь – 16 000 руб., для иностранного гражданина – 22 000 руб.) [7]. Кроме того, Беловежская пуща и зубры стали символами Беларуси. В 20-е гг. прошлого столетия на грани исчезновения в республике оказалась популяция бобров. Принятие экстренных мер по их сохранению привело к тому, что чрезмерно размножившиеся бобры стали перекрывать плотинами мелиоративные каналы, как следствие, подтапливаются сельскохозяйственные угодья и леса. Сейчас бобры отнесены к промысловым охотничьим животным. Предполагается, что в 2019 г. индивидуальными охотниками и охотничьими хозяйствами будет добыто порядка 9 000 голов этих мясных и пушных зверей. Из бобрового мяса в 2018 г. изготовлены и успешно реализованы в Минске по цене 80 руб. за 1 кг пробные партии сыровяленой колбасы.

Представляется, что Красная книга Республики Беларусь – это список редких и находящихся под угрозой исчезновения на территории Республики Беларусь видов диких животных и дикорастущих растений, в отношении которых с целью сохранения и восстановления их численности экологическим и природоресурсным законодательством установлен особый режим охраны и использования.

#### **Правовая охрана диких животных и дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, и способы пользования ими**

В 90-е гг. XX столетия и в начале нынешнего века приоритет при включении животных и растений в Красную книгу Республики Беларусь отдавался, как, впрочем,



и в отношении других природных объектов и ресурсов, их охране. Цель достижения устойчивого пользования ими не ставилась. Однако, как справедливо отмечает российский ученый-юрист Т. Н. Разгельдеев, на сохранение качественного состояния объектов охраны окружающей среды следует направлять значительные средства, которые производятся в виде фиксированных затрат из всех видов общественной деятельности, а в основе природно-ресурсных отношений лежит доход [8]. Следовательно, заниматься только охраной компонентов природной среды и их элементов ради их сохранения экономически невыгодно: надо чтобы эта деятельность была финансово целесообразной, не только влекла за собой расходы, но и приносила прибыль. Поэтому предлагается ст. 64 Закона «Об охране окружающей среды» дополнить следующим определением: целью правовой охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения на территории Республики Беларусь видов диких животных и дикорастущих растений является установление единого подхода и порядка регулирования процессов их сохранения, восстановления и устойчивого использования для обеспечения биологического разнообразия и создания благоприятных условий жизни в Республике Беларусь, а также удовлетворения экономических, социальных, в том числе продовольственных, рекреационных и иных потребностей человека с учетом интересов нынешнего и будущих поколений.

Животные и растения, включенные в Красную книгу, могут быть использованы двумя способами – с изъятием из среды обитания и произрастания и без изъятия (это, к сожалению, не получило закрепления в экологическом и природоресурсном законодательстве, но показано практикой). Однако в ст. 64<sup>2</sup> Закона «Об охране окружающей среды» получило закрепление только пользование с изъятием таких животных и растений. Согласно указанной статье изъятие диких животных и дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, из среды их обитания и произрастания допускается в научных целях, в целях вселения (включая расселение), интродукции, реинтродукции, акклиматизации, скрещивания, содержания и (или) разведения в неволе. Дикие животные, относящиеся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, могут быть изъяты из среды их обитания также в случаях, если они имеют заболевание, опасное для их жизни, жизни или здоровья граждан, а также в случаях необходимости оказания помощи этим диким животным при заболеваниях, ранениях, травмировании, угрозе гибели.

Такое изъятие осуществляется на основании разрешения, выдаваемого Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, в порядке и на условиях, установленных Советом Министров Республики Беларусь. Из этого можно сделать следующие выводы.

Во-первых, взятый Беларусью курс на развитие «зеленой» экономики предполагает развитие экологического туризма, наиболее привлекательными объектами которого из-за редкой встречаемости являются дикие животные и дикорастущие растения, относящиеся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь (что нашло отражение в постановлении Совета Министров Республики Беларусь от 21 декабря 2016 г. № 1061 «Об утверждении Национального плана действий по развитию “зеленой” экономики в Республике Беларусь до 2020 года» [9]). При этом, как справедливо отмечает Е. И. Сидорова, эффективное вовлечение в экономические процессы экологического ресурса, который является практически неисчерпаемым, в ближайшей перспективе может стать одним из главных источников ускоренного повышения благополучия государства [10, с. 102] и экономического развития регионов. Таким образом, приоритетным способом пользования особо охраняемыми животными и растениями должно стать



их использование экологическими туристами без изъятия из природной среды путем наблюдения, фотографирования, съемки.

Например, много таких животных и растений находится на территории Национального парка «Беловежская пушча», который входит в Список всемирного наследия человечества ЮНЕСКО. Этот природный комплекс является по-настоящему уникальным. Именно здесь сохранились нетронутые человеком леса. Возраст некоторых деревьев превышает шесть сотен лет. Местная флора и фауна не имеют аналогов во всей Европе. На 120 000 гектарах девственной природы обитает огромное количество редчайших животных и птиц, причем некоторых из них не встретишь нигде в мире. А еще там обитает крупнейшая на планете популяция зубров. У парка есть огромный потенциал для развития экологического туризма, т. к. рядом расположена 500-миллионная Европа. Так, в 2018 г. в Беловежскую пушчу приехало около 180 000 туристов (для сравнения: Национальный парк «Great Smoky Mountains» в США ежегодно посещают более 9 млн человек).

Во-вторых, природопользование может быть двух типов – общее и специальное. При этом ст. 222 Гражданского кодекса (далее – ГК) Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г. № 218-3 [11] вступает в противоречие со ст. 16 специального Закона «Об охране окружающей среды». Однако из общего смысла п. 1 ст. 1 ГК следует, что гражданское законодательство может применяться к природоресурсным и природоохранным отношениям, если специальным законодательством не предусмотрено иное. В частности, в ст. 16, посвященной праву природопользования, закреплено, что природные ресурсы, под которыми понимаются компоненты природной среды, природные и природно-антропогенные объекты, которые используются или могут быть использованы при осуществлении хозяйственной и иной деятельности в качестве источников энергии, продуктов производства и предметов потребления и имеют потребительскую ценность, могут предоставляться в пользование в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь. Гражданам гарантируется право общего пользования природными ресурсами для удовлетворения их потребностей безвозмездно без закрепления этих ресурсов за ними и без получения соответствующих разрешений, за исключением случаев, предусмотренных законодательством Республики Беларусь (право общего природопользования).

Осуществление природопользования в процессе экономической деятельности (специальное природопользование) разрешается юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям за плату, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь, на основании решений государственных органов, в компетенцию которых входит принятие таких решений, договора аренды, комплексного природоохранного разрешения в случаях, установленных актами Президента Республики Беларусь, и на иных основаниях, предусмотренных законодательством Республики Беларусь.

В ст. 222 ГК под названием «Обращение в собственность общедоступных для сбора вещей», установлено, что в случаях, когда в соответствии с законодательством, общим разрешением, данным собственником, или в соответствии с местным обычаем в лесах, водоемах или на другой территории допускается сбор ягод, лов рыбы, сбор или добыча других общедоступных вещей и животных, право собственности на соответствующие вещи приобретает лицо, осуществившее их сбор или добычу.

Анализ земельного, водного, лесного, фаунистического и флористического законодательства показывает, что земли, воды, леса, дикие животные, обитающие в состоянии естественной свободы, и дикорастущие в естественных условиях растения являются не имуществом, а природными ресурсами. Вещами они становятся после их изъятия





из природной среды, причем на праве как общего, так и специального природопользования. Поэтому ст. 222 ГК для избегания коллизий со специальным природоресурсным и природоохранным законодательством оправданно изложить в следующей редакции:

«Ст. 222. Обращение в собственность природных ресурсов.

В случаях, когда в соответствии со ст. 16 Закона «Об охране окружающей среды», основаниям, предусмотренным в природоресурсных кодексах и законах, производится изъятие природных ресурсов, право собственности на соответствующие вещи приобретает лицо, осуществившее их добычу».

В-третьих, Законами «О животном мире» и «О растительном мире» в состав диких животных и дикорастущих растений необоснованно включены дикие животные в неволе и дикорастущие растения, изъятые из естественной среды и произрастающие в условиях культуры (ботанических садах в закрытом грунте и т. п.). Однако последние утратили экологические связи с другими природными объектами и перешли в разряд вещей, в силу чего стали объектами гражданского права. Поэтому п. 20 ст. 1 Закона «О животном мире» и ст. 1 Закона «О растительном мире» оправданно изложить соответственно в следующих редакциях:

«Животный мир – это компонент природной среды, охраняемый природный объект, потребляемый и возобновляемый природный ресурс, представляющий собой совокупность всех диких животных (млекопитающих, птиц, пресмыкающихся, земноводных, рыб, насекомых и других животных), постоянно либо временно в состоянии естественной свободы обитающих на территории Республики Беларусь, в отношении которых законодательством о животном мире установлен режим охраны и использования».

«Дикорастущие растения – это компонент природной среды, охраняемый природный объект, потребляемый и возобновляемый природный ресурс, представляющий собой совокупность всех дикорастущих растений (сосудистых и мохообразных растений, водорослей, лишайников и грибов), не имеющих древесной структуры, произрастающих в естественных условиях на территории Республики Беларусь, в отношении которых законодательством о растительном мире установлен режим использования и охраны».

Кроме того, анализ Списка редких и находящихся под угрозой исчезновения на территории Республики Беларусь видов диких животных, включаемых в Красную книгу, утвержденного постановлением Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 9 июня 2014 г. № 26 [12], Закона «О растительном мире» и Лесного кодекса (далее – ЛК) Республики Беларусь от 24 декабря 2015 г. № 332-З [13], показал, что термин «дикорастущие растения, относящиеся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь» употреблен не в узком юридическом, а широком биологическом значении, что, впрочем, оправданно в силу того, что это понятие распространяется не только на дикорастущие растения, но и на озеленительные и защитные насаждения, являющиеся природно-антропогенными объектами, и на леса. Последние представляют собой самостоятельный природный объект и ресурс, правовой режим которых определен не Законом «О растительном мире», а Лесным кодексом Республики Беларусь. При этом в ст. 1, посвященной определениям Закона «О растительном мире», дефиниции озеленительных и защитных насаждений отсутствуют, а определение лесов, приведенное в п. 14 ст. 1 ЛК сформулировано некорректно, без учета дифференцированного подхода к регулированию компонентов природной среды и указания юридического признака – правового режима. Поэтому для ликвидации образовавшихся пробелов и неточностей оправданно:



а) в ч.1 ст. 64 Закона «Об охране окружающей среды» внести следующее дополнение: «дикорастущие растения, включая озеленительные, защитные насаждения и леса (в дальнейшем – дикорастущие растения)» (и далее по тексту);

б) ст. 1 Закона «О растительном мире» дополнить следующими определениями озеленительных и защитных насаждений:

«Озеленительные насаждения – это компонент природной среды, охраняемый природно-антропогенный объект, потребляемый и возобновляемый природный ресурс, представляющий собой совокупность древесно-кустарниковых и иных нелесных насаждений, произрастающих в окультуренных условиях на землях общего пользования населенных пунктов, выполняющих санитарно-гигиенические, рекреационные, инженерно-технические, культурные, эстетические или иные несельскохозяйственные функции, в отношении которых законодательством о растительном мире установлен режим охраны и использования».

«Защитные насаждения – это компонент природной среды, охраняемый природно-антропогенный объект, потребляемый и возобновляемый природный ресурс, представляющий собой совокупность древесно-кустарниковых и иных нелесных насаждений, произрастающих на землях сельскохозяйственного назначения и землях транспорта, выполняющий защитные или иные несельскохозяйственные функции, в отношении которого законодательством о растительном мире установлен режим охраны и использования».

П. 14 ст. 1 ЛК изложить в новой редакции: «Лес – это компонент природной среды, охраняемый природный объект, потребляемый и возобновляемый природный ресурс, представляющий собой совокупность естественной и искусственно созданной древесно-кустарниковой растительности, произрастающей на землях лесного фонда и землях иных категорий на территории Республики Беларусь, выполняющий экономические, средообразующие, водоохранные, защитные, санитарно-гигиенические, рекреационные и иные функции, в отношении которого лесным законодательством установлен режим использования, охраны, защиты и воспроизводства».

Согласно ст. 64<sup>1</sup> Закона «Об охране окружающей среды» Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь может устанавливать ограничения, запреты или другие меры в отношении охраны, изъятия, содержания, хранения, экспонирования диких животных и дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу, их частей и (или) дериватов и торговли ими, в отношении сохранения, охраны и восстановления среды их обитания и произрастания, а также в отношении осуществления хозяйственной и иной деятельности, в процессе которой они используются в качестве сырья, в иных целях потребления или реализации. Из этого следует, что нормотворческий орган распространил действие экологического и природо-ресурсного законодательства на дикие животные и растения, содержащиеся в неволе либо изъятые из естественной среды произрастания, относящиеся к видам, включенным в Красную книгу, а также их части и дериваты, которые являются вещами – объектами гражданского права. Наблюдается взаимопроникновение норм права различных правовых отраслей. Это отчетливо видно на примере гражданского законодательства. Как уже отмечалось, в ч. 1 ст. 1 ГК в общих чертах сформулировано, что к земельным отношениям, отношениям по использованию других природных ресурсов и охране окружающей среды может применяться гражданское законодательство, если земельным и другим специальным законодательством не предусмотрено иное. Поэтому для более четкого понимания сферы действия природоохранного и природоресурсного законодательства ст. 2 Закона «Об охране окружающей среды» по аналогии с ГК оправданно дополнить п. 3 (при этом п. 3 считать п. 4) следующего содержания:



«В целях охраны окружающей среды, обеспечения экологической безопасности и рационального (устойчивого) природопользования к гражданским правоотношениям может применяться природоохранное (экологическое) и природоресурсное законодательство».

### **Заклучение**

Таким образом, для ликвидации коллизий и пробелов в законодательстве, регулирующем порядок охраны и использования редких и находящихся под угрозой исчезновения диких животных и дикорастущих растений, включенных в Красную книгу Республики Беларусь, оправданно внести следующие изменения и дополнения:

1. В ст. 1 Закона «Об охране окружающей среды» закрепить следующее определение: «Красная книга Республики Беларусь – это список редких и находящихся под угрозой исчезновения на территории Республики Беларусь видов (подвидов, разновидностей) (далее – видов) диких животных и дикорастущих растений, в отношении которых с целью сохранения и восстановления их численности экологическим и природоресурсным законодательством установлен особый режим охраны и использования».

2. Дополнить Закон «Об охране окружающей среды» ст. 16<sup>1</sup>, в которой указать, что природные ресурсы могут использоваться двумя способами с изъятием из окружающей природной среды и без изъятия.

3. Ст. 64 Закона «Об охране окружающей среды» дополнить следующим определением: «целью правовой охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения на территории Республики Беларусь видов диких животных и дикорастущих растений является установление единого подхода и порядка регулирования процессов их сохранения, восстановления и устойчивого использования для обеспечения биологического разнообразия и создания благоприятных условий жизни в Республике Беларусь, а также удовлетворения экономических, социальных, в том числе продовольственных, рекреационных и иных потребностей человека с учетом интересов нынешнего и будущих поколений».

4. Ст. 222 ГК изложить в новой редакции:

«Ст. 222. Обращение в собственность природных ресурсов.

В случаях, когда в соответствии со ст. 16 Закона «Об охране окружающей среды», основаниям, предусмотренным в природоресурсных Кодексах и Законах, производится изъятие природных ресурсов, право собственности на соответствующие вещи приобретает лицо, осуществившее их добычу».

5. П. 20 ст. 1 Закона «О животном мире» и ст. 1 Закона «О растительном мире» оправданно изложить в следующих редакциях:

«Животный мир – это компонент природной среды, охраняемый природный объект, потребляемый и возобновляемый природный ресурс, представляющий собой совокупность всех диких животных (млекопитающих, птиц, пресмыкающихся, земноводных, рыб, насекомых и других животных), постоянно либо временно в состоянии естественной свободы обитающих на территории Республики Беларусь, в отношении которых законодательством о животном мире установлен режим охраны и использования».

«Дикорастущие растения – это компонент природной среды, охраняемый природный объект, потребляемый и возобновляемый природный ресурс, представляющий собой совокупность всех дикорастущих растений (сосудистых и мохообразных растений, водорослей, лишайников и грибов), не имеющих древесной структуры, произрастающих в естественных условиях на территории Республики Беларусь, в отношении которых законодательством о растительном мире установлен режим использования и охраны».



6. В ст. 1, посвященной определением Закона «О растительном мире», дефиниции озеленительных и защитных насаждений отсутствуют, а определение лесов, приведенное в п. 14 ст. 1 ЛК, сформулировано некорректно, без учета дифференцированного подхода к регулированию компонентов природной среды и указания юридического признака – правового режима. Поэтому для ликвидации образовавшихся пробелов и неточностей оправданно:

а) в ч. 1 ст. 64 Закона «Об охране окружающей среды» внести следующее дополнение: «дикорастущие растения, включая озеленительные, защитные насаждения и леса (в дальнейшем – дикорастущие растения)» (и далее по тексту);

б) ст. 1 Закона «О растительном мире» дополнить следующими определениями озеленительных и защитных насаждений:

«Озеленительные насаждения – это компонент природной среды, охраняемый природно-антропогенный объект, потребляемый и возобновляемый природный ресурс, представляющий собой совокупность древесно-кустарниковых и иных нелесных насаждений, произрастающих в окультуренных условиях на землях общего пользования населенных пунктов, выполняющих санитарно-гигиенические, рекреационные, инженерно-технические, культурные, эстетические или иные несельскохозяйственные функции, в отношении которых законодательством о растительном мире установлен режим охраны и использования».

«Защитные насаждения – это компонент природной среды, охраняемый природно-антропогенный объект, потребляемый и возобновляемый природный ресурс, представляющий собой совокупность древесно-кустарниковых и иных нелесных насаждений, произрастающих на землях сельскохозяйственного назначения и землях транспорта, выполняющий защитные или иные несельскохозяйственные функции, в отношении которого законодательством о растительном мире установлен режим охраны и использования».

П. 14 ст. 1 ЛК изложить в новой редакции: «лес – это компонент природной среды, охраняемый природный объект, потребляемый и возобновляемый природный ресурс, представляющий собой совокупность естественной и искусственно созданной древесно-кустарниковой растительности, произрастающей на землях лесного фонда и землях иных категорий на территории Республики Беларусь, выполняющий экономические, средообразующие, водоохраные, защитные, санитарно-гигиенические, рекреационные и иные функции, в отношении которого лесным законодательством установлен режим использования, охраны, защиты и воспроизводства».

7. Для более четкого понимания сферы действия природоохранного и природоресурсного законодательства ст. 2 Закона «Об охране окружающей среды» по аналогии с ГК оправданно дополнить п. 3 (при этом п. 3 считать п. 4) следующего содержания:

«В целях охраны окружающей среды, обеспечения экологической безопасности и рационального (устойчивого) природопользования к гражданским правоотношениям может применяться природоохранное (экологическое) и природоресурсное законодательство».

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Зайчук, Г. И. Красная книга Республики Беларусь: правовые вопросы / Г. И. Зайчук. – Минск : Тесей, 2011. – 246 с.

2. Об охране окружающей среды [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 26 нояб. 1992 г., № 1882-ХП // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.





3. О животном мире [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 10 июля 2007 г., № 257-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
4. О растительном мире [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 14 июня 2003 г., № 205-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
5. О некоторых вопросах охраны и рационального использования зубров [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 27 окт. 2007 г., № 1408 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
6. Об охоте и ведении охотничьего хозяйства [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 21 марта 2018 г., № 112 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
7. О некоторых вопросах охоты и ведения охотничьего хозяйства [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 14 июня 2018 г., № 454 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
8. Разгельдеев, Н. Т. К вопросу о правовой природе экологического и природно-ресурсного права / Н. Т. Разгельдеев // Вест. Волгогр. гос. ун-та. Сер. 5, Юриспруденция. – 2014. – № 2 (23). – С. 29–35.
9. Национальный план действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь до 2020 года [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 21 дек. 2016 г., № 1061 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
10. Сидорова, Е. И. Кооперация – путь к эффективному использованию ресурсов / Е. И. Сидорова // Беларус. думка. – 2012. – № 10. – С. 102.
11. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 дек. 1998 г., № 218-3 : принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 нояб. 1998 г. – Режим доступа: <http://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk9800218>.
12. Список редких и находящихся под угрозой исчезновения на территории Республики Беларусь видов диких животных, включаемых в Красную книгу Республики Беларусь [Электронный ресурс] : постановление М-ва природных ресурсов и охраны окружающей среды Респ. Беларусь, 9 июня 2014 г., № 26 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
13. Лесной кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 24 дек. 2015 г., № 332-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 12.03.2019

**Zaychuk G. I., Pasechnik O. A., Poshvenchuk P. V. Issues the Legal Concept of Wild Animals and Wild Plants, Belonging to the Species Included in the Red Book of the Republic of Belarus and the Rights to Use Them**

*The paper analyzes the concept of rare and endangered species of animals and plants, included in the Red book of the Republic of Belarus, enshrined in the legislation, shows its fragmentary nature and the gap due to the lack of indication of the purpose of protection of such animals and plants and the legal feature-their legal regime. The author's definition of the considered representatives of flora and fauna is given. The composition of wild plants is specified by adding its landscaping, protective plantations and forests. It is recommended that the main methods of use of these wild animals and wild plants include their use without removal from the environment and growth by observation, photography, etc. in the process of ecological tourism.*